

ABONAMENTUL:

Pe un an . 300 Lei
Pe jum. an . 160 Lei
Pe 3 luni . 85 Lei
Lunar . . . 30 Le

TELEFON No. 750.

SOLIDARITATEA

ZIAR INDEPENDENT

REDACTIA SI
ADMINISTRATIA
Str. Romanului 1/a

Inseriunile se primesc
la administratie si la
Agențiile de publicitate

10 Mai.

A fost dat ca, în această zi, de plină primăvară, 10 (23) Mai — când câmpurile sunt pline de flori și ogoarele investimate în verdele viu al unui rod promițator, Românii să serbeze primăvara mult dorită a libertății, învierea independenței și înflorirea ei.

A fost dat ca, această întreit de sfântă zi, când însăși natura este în toată splendoarea ei, să fie și să rămână, deapururi cea mai mare sărbătoare națională a neamului românesc, pentru că în ziua aceasta Domnitorul Carol I și-a făcut intrarea în capitala Țării (1866), pentru că în această zi a fost proclamată (1877) — după atâta amar de vreme — independența nestrămutată a României, pentru că în această zi s'a încoronat primul rege al ei (1881), afirmând prin aceasta, lumii întregi, dreptul la viață al unui popor robit atâtea secole, de tirănia dușmanilor și vitregia vremilor.

Iar dacă pătrundem mai mult în adâncul vremurilor, găsim că tot în această zi de 10(23) Mai, Domnul Mihai, simbolul vitejiei românești, a intrat în Suceava capitala Moldovei ca să înfruptiască pentru scurt timp cecece după 260 ani s'a înfruptuit, ca să rămână etern în istoria veacurilor: Unirea Moldovei cu Muntenia.

Aceasta este ziua pe care ne-a lărușit-o Domnul, ca zi a înviorării conștiinței naționale, aceasta este ziua când falnica noastră armată, vrednică de victoriile trecutului și sigură de izbânzile viitorului, trece defilând în sunetul fanfarelor, în tinută de sărbătoare, în admirația tu-

turor inimilor românești care o iubesc și o stimează.

Cuvine-se deci ca noi, cei dela granița cea mai de apus a românismului, să ne pătrundem mai mult ca oricare alții de însemnătatea zilei de 10 Mai: cuvine-se ca azi când, pe lângă marile evenimente ale trecutului, serbăm și întruchiparea vișului milenar al neamului nostru — Unirea sub un singur rege a tuturor Românilor —, cuvine-se să înălțăm cu toții gândul și sufletul nostru, către Celatofputernic și să-i mulțumim că ne-a învrednicit să trăim și sărbătorim aceste clipe sfinte.

I. Dumitriu.

Congresul foștilor voluntari.

Uniunea Foștilor Voluntari Români își va ține adunarea generală în Arad în zilele de 26, 27 și 28 Mai a. e. cu următorul program:

Sâmbătă în 26 Mai.

Sedința comitetului central la orele 11 a. m. în sala mică de ședințe a Primăriei Arad.

Duminică în 27 Mai:

1. La orele 8 a. m. adunarea voluntarilor în fața Primăriei.
2. La orele 8.15 plecarea în corpore la catedrala română unde se va oficia un parastas pentru voluntarii morți pe front.
3. După serviciul divin plecarea în corpore la Palatul Cultural, unde va avea loc adunarea generală la orele 10 a. m. cu următoarea

ORDINE DE ZI:

- a) Deschiderea solemnă.
- b) Verificarea mandatelor.
- c) Raportul general al comitetului central.
- d) Aprobarea bugetului pe anul 1923.

e) Aprobarea regulamentelor de organizare.
f) Propuneri.
g) La orele 2—4 masa comună în restaurantul Crucea Albă.

h) La orele 4 eventuala continuare a ședinței în Palatul Cultural.

i) Festival la teatrul orașenesc cu concursul membrilor Uniunii.

Luni în 28 Mai:

a) La orele 6.30 plecarea cu tramvaiul la morgântul medicului Locotenent dr. Petru Șaba în comuna Cjeir.

b) La orele 10 a. m. ședința cooperativei voluntarilor „Vatra”.

Comitetul central U. F. V.

Ședința Comisiei administrative a Județului.

Comisia administrativă a județului s'a întrunit ieri dimineața la orele 10 sub președinția dlui prefect-inspector general administrativ I. Georgescu.

D. dr. Joe Gherman, noul subprefect al județului asistând întâiasdată la ședința comisiei administrative a județului Arad, solicită să i-se acorde deplină încredere. În raportul său, dlul subprefect a făcut cunoscut datele bugetelor aprobate de minister pentru fondurile județene, relevând între altele suma de 120 mii lei aprobați pentru întregirea salariilor funcționarilor județeni. Se cere statificarea spitalului județean și a cazarmelor. Pentru fondul școalelor s'au încasat 1.000.000 lei.

Conform raportului Administrației financiare în luna trecută s'a încasat în dări directe 343378 lei și în dări indirecte 3.929.756 lei.

Dl I. Moldovan revizor școlar arată progresele îmbucurătoare care s'au realizat în învățământul primar, înființarea de coruri din partea învățătorilor, înființarea de cooperative cu concursul învățătorilor. Construirea școalelor noi progresează. Îmbucurătoare progrese s'au realizat în deosebi în plasa Hălmaș (comunele Cristești și Brusturi). Pentru administrarea școlilor

Fragment*).

de: STEFAN BĂLCEȘTI.

Scena Soborului.

(când se depun coroanele).

Carol:

Coroana mea e așa de scumpă,
că uite, nici nu pot să spun
Fjindecă-i făcută din oțelul
călit al unei țevi de tun...
L'am luat în lupta de la Plevna
și l'am păstrat ca talisman
Să ni-amintească ziua'n care-l
încercuirăm pe Osman...
Când am trecut pe la Nicopol,
pe unde Mircea'n vremea lui
Alături de străbunul Zărn
luptă'n potruva turcului,
Eu am jurat că'n lupte, steagul
tot ne'ntinat am să-l păstrez;
... Și ce frumos scilpea pe vârful
pedutelor la Opancez!

*) Din poemul istoric „Darul Voevozi-
lor” ce v'a apărea în curând în editura „Ra-
muri”.

Șiarsitul luptelor cu turcii,
ni-a dat Dobrogea peste care
A stăpânit bătrânul Mircea
cu drepturi vainice la mare,
Iar sângele vărsat de-aj noștrii
când s'a îndeplinit veleatul,
Ne-a dăruit pe vecinicie:
independența și regatul...
Da'n ziua când am pus coroană
eu am văzut că'n țara mea
După atâtea lupte grele
ne-asteapt'o luptă și mai 'grea;
Puterea unei țări în lume
sporește numai prin cultură.
Și crezu-acest'o viață'ntreagă
l'am respectat ca pe-o scriptură...
Grjind de hrana sufletească —
a 'ntregului popor, zidii

Licee, școli, așezăminte,
muzee și academii
Biserici, facultăți, arhive,
cazărni și câte trebuese,
Ca mai apoi, să văză lumea
ce poate neamul românesc.
Coroana unui regu'n lume
nu 'nseamnă numai bucurie;

Numai cine-a purtat coroană
în lumea pământescă stie.
Coroana 'nseamnă multă trudă
și multă grije ca s'o porți.
Dacă nu vrei s'auzi blesteme
din groapa lumilor de morți.

Coroana 'nseamnă luptă cu vechii fărădelegi.
Și rana suferinței cu mânta ta s'o legi.
Dreptate, cumpănare, încredere și drag
Și grije fără margini de țară și de steag.
Și 'nseamnă câte albe, pe care numai noi
Le știm și le 'ntelegem pe-o lume de nevoi...

Acel ce măine'n țară s'o 'ncorona, le stie;
Trecutul lui de muncă-e o bună chezăsie,
Și-i dau lângă coroană și sufletul meu tot
Cinstindu-l ca pe-un vrednic discipol și nepot.
STEFAN BĂLCEȘTI.

Cugetări.

„Mășinca unui om se cunoște atunci când, co-
borit dintre cărți și pus piept la piept cu reali-
tatea, stie rezista și apuca pe drumul bun”.

G. PAPINI.

materiale a școalelor s'a constituit un comitet școlar județean.

Din raportul primmedicului județean rezultă că situația sanitară în județ, în lunile Martie și Aprilie a fost mai rea, decât în luna Februarie. Dintre boalele infecțioase au fost anunțate mai multe cazuri de tuberculoză, pojar și pneumonie. În comuna Ineu s'au ivit două cazuri de tifos exantematic, s'au vindecat ambele.

În lunile Martie și Aprilie s'au anunțat nașteri 881, cazuri de moarte 845, deci populația a sporit cu 186. Căsătorii s'au încheiat 157.

La propunerea Serviciului de poduri și șosele în ziua de 24 c. se va deplasa o comisiune la Siria pentru întretinerea furnizării petrișului.

Pentru presa română.

Pentru marele festival organizat de „Sindicatul Presei” la 3 Iunie, până aci au dat obiecte pentru tombola următorii domni negustori: Fabrica Alpha; Libraria Diecezana; Concordia; Andrényi (fer); Farmaciile Földes și Hehs; Vojtek; Salonul Femina; Alfred Glesinger; Weis și Benjamin; I. Kerpel; Frații Somló; (Au bon gout); Frații Lengyel; Farkas Nagy; Alex. Oláh; Andrei Lustig; Fischer (porcelan și sticlărie); Leopold Pollák; Scherhag; Reismann (orient); Paula Dein; Posch; Reiner; Missir; Maresch; Szabó (droguerie); Guttmann și Berger; Grünwald și Moskovits; Arpád Hajós (farmacia) Iuliu Fejér; Engel și Schwartz; Mihail Székely; Ignat Zimmermann; Bellák și Deutsch; Paulina Krausz; Iosif Reisz; Al. Pichler; Korányi; Desideriu Glück; Fodor și Halász; Drogeria Vas; Kell și Krausz; Rosenblüch; T. Cosma; Federația „Aradul”; D. Schwartz și comp. Papetaria minorităților; Stefan Ianca Föckherer; Eiser et comp.; Magazia Malul Mureșului; Hamburger; Freimann; Iosif Birkel; Francisc Vères; Frații Deutsch (Winternitz); Vojtek și Weisz; Meisl și Adler; Kallap; Ant. Hoffmann; Hegedüs; Albert Szabó; Pick; Emil Papetaria minorităților; Ștefu; Ianca Föckherer; Eiser Maidt; Stefan Schrodt; Alexandru Klein; Ștefu; Lévai și Szigeti; (Buchbaum); Szallay și Multas; Matusch; Frații Fehér; M. Meer și fiul; Müllerné; Kramarovits; Filma Földes; Schäffer și Cristea; Eugen Lazar; Al. Kramer; Al. Singer; Ludovic Brunner; Ilie Messer; Gábor; I. Pálffy; N. Birkenheuer; Deutsch și Tornya; Atlantica; Varga; Adolf Steckl; Sig. Keppich; Dim. Suciu; Succ. Hajek; Ignat Pinter; Al. Hoffmann; Salon artistic (dna dr. Vörös); Guttmann. Atunci când le mulțumim tuturor cari au binevoit a contribui, facem apel la doamnele și domnișoarele noastre, rugându-le să ne trimită obiecte pentru tombolă. Cine nu are cărți; bibelouri; lucruri de mână, de care ușor se poate lipsi dăruind pentru prea nobil scop. Până aci au binevoit a trimite dnele Elena general Manu; Hortense baron Popp; Letiția Adam; Eleonora Dobroviciu; Dumitreanu; Mimi Cristian; Cornelia dr. Iacob; văd. Lazar; Letiția Stamatiad; doarele Tullia Bogdan; Baby Demian; dna Kánya.

În numel comitetului cu mulțumire: br. Hortense Popp; Elena general Manu, Veturia general Dașchevici.

Conferința învățătorilor din plasa Arad.

Duminecă, 20 Mai, a avut loc în comuna Macea, conferința de primăvară a învățătorilor din plasa Arad.

A asistat la conferință un neobișnuit de mare număr de țărani.

Din vastul program s'au remarcat în deosebi prelegerile pe înțelesul poporului „Alcoolul” de d. inv. Ciobotă și „Tara mea” prelucrare după Regina Maria de d. dir. Gh. Ispravnic. Dra inv. Constanța Muntean a cetit o reușită lucrare: „Psihologia poporului român” dedusă din scrierile lui I. Creangă.

Cu vii aclamații a fost răsplătită lucrarea dlui inv. Nic. Cristea (Măndruloș): „Curenți noi pedagogice”.

Au făcut interesante reflexiuni asupra

lucrărilor cetite dlui învățător Nic. Cristea și Mihail Dragoș. A produs o notă plăcută declarația părintelui Ioan Nicorescu, delegatul asociației preoților „Andrei Șaguna”, care în numele acesteia a fixat vrerea bisericeii de a munci paralel cu școala în ogorul culturii poporului român.

Intrunirea învățătoarească de Duminecă a dat o nouă dovadă, că învățătorii se străduiesc din toate puterile ca să se achite în mod demn în rolul lor dificil, de luminători ai poporului. Rp.

Iarși cheslia moșiilor ungurești din Transilvania.

Din Budapesta se vestește că în curând delegați ai Ungariei se vor întâlni cu delegații României, în palatul legațiunii japoneze din Bruxelles, pentru a căuta o soluție a chestiunii moșiilor ungurești din Ardeal. Aceasta pentru a corespunde unei recomandări a Consiliului Ligei Națiunilor.

Nădejduim că delegații țării noastre, — dacă această știre e adevărată, — vor ști să apere cu toată energia drepturile României, împotriva amestecului magnatilor din Budapesta.

Căderea aeroplanului Astrei.

De câteva zile, în fiecare dimineață se auzea zbir năital unui aeroplan, ce pe lângă culorile țării purta cu mari litere numele fabricii Astrea, unde a fost confecționat, după planurile dlui inginer Sisevsehi.

Pentru a face zborurile de probă a fost invitat unul dintre cei mai îndrăzneți și mai isteți ofițeri-aviatori români, d. locotenent Sava dela grupul de bombardare din Sibiu.

Cele 20 zboruri de probă făcute până ieri de d. locotenent Sava a dovedit că aeroplanul tip Sisevsehi va fi dintre cele mai bune aparate de zburat.

Ieri dimineața pe la orele 7 și jumătate, după un zbor de 72 minute și la o înălțime de 4800 metri, la aterizare, când aparatul coborînd în virajuri și ajungând la o înălțime de 100—200 m. se prăbuși deodată la pământ.

În primul moment acei ce urmăreau coborîrea îndrăzneată a aparatului, încremeniră de teama unei groaznice catastrofe.

Din norocire însă îndrăznețul pilot, d. locotenent Sava în momentul pericolului a făcut toate eforturile pentru a face ca prăbușirea să fie cât mai puțin vătămătoare. Aceasta ia și reușit, întru cât atât dsa, cât și mecanicul fabricii Astrea, care îl însoțise au suferit numai răni mai ușoare la frunte și la buze.

Aparatul a suferit deteriorări în urma prăbușirii. Motorul însă a rămas intact.

Cel dintâi sosise la locul nenorocirii prefectul poliției, d. Ovidiu Gritta, care a luat măsuri imediat pentru a se da primele îngrijiri răniților.

Ambii au fost transportați la spitalul județean.

Demisiunea dlui Bonar Law.

— Cauza demisiei: boala. —

LONDRA. — Primul ministru Bonar Law și-a înaintat demisia.

Primul ministru Bonar Law a sosit Sâmbătă după amiază la Londra. Fără a face nici un fel de declarații ziaristilor, el se duse imediat la domiciliul său. Nu e încă sigur dacă conferința proiectată între Bonar Law, lord Curzon și Baldwin, va avea loc.

E probabil că medicii primului ministru britanic deliberează acum asupra stării sănătății lui Bonar Law.

Toate ziarele de dimineață se ocupă de starea precară a sănătății lui Bonar Law.

Ca consecință a demisiei lui se crede că întreg cabinetul va fi remaniat și, după toate probabilitățile, ministrii coalițiunii vor avea roluri importante. Se crede că lordul Derby n'ar fi dispus să lucreze sub direcția lordului Curzon pe când lordul Cecily ar intra eventual în guvern.

Pentru căminul presei din Ardeal

— Marele festival al Sindicatului Presei Române —

Duminecă, în 3 Iunie, ziua Sfinților Constantin și Elena vor avea loc la Arad, — în acest oras unde în trecut a strălucit presa românească, — serbările organizate de Sindicatul presei române din Ardeal și Banat, în favorul sporirii fondului pentru ridicarea unui Cămin al presei în Cluj.

Festivalul acesta, pentru a cărui reușită lucrează cu zor și cu inimă un comitet de doamne din înalta societate arădiană, va fi o strălucită manifestare culturală, iar serbarea din parc, în special tombola umitoare, rezervă surprize rare publicului nostru din Arad și împrejurimi. Și-a anunțat participarea un imens public din provincie, D. St. Metes, membru corespondent al Academiei Române va ține o conferință despre „Rolul românilor arădani la granita românească”.

Isi vor da concursul pretios o seamă de cântăreți, apoi corul dlui A. Lipovan, etc...

Inaugurarea liniei ferate Arad—Oradea-mare.

— Inspectarea liniei de către ministrul comunicațiilor dl general Moșoiu. —

Ieri dimineața cu acceleratul de București a sosit la Arad, ministrul comunicațiilor, d. general Moșoiu, pentru a face inspectarea liniei Chișineu Salonta-mare, care va fi dată circulației încă în cursul acestei luni.

Inaugurarea festivă a liniei Chișineu—Salonta-mare va avea loc, după informațiile ce deținem, Duminecă în prima zi a Rusaliilor.

D. ministru gen. Moșoiu a fost întâmpinat în gară de d. prefect I. Georgescu, primarul orașului d. dr. I. Robu și prefectul poliției dnaul O. Gritta.

D. ministru a vizitat în cursul dimineții fabricile Astrea, iar la orele 2 și jumătate, însoțit fiind de dlui Octavian Popp directorul regional CFR., Dimitrie Ionescu, șeful serviciului de mișcare și ing. Rimbaș, șeful serviciului de tracțiune, a plecat cu un vagon motor până la Salonta mare pentru încercarea noii linii, construită între Chișineu—Salonta-mare și terminată de curând, după învingerea a marii dificultăți de teren.

Darca în circulație a acestei linii are o extraordinară importanță pentru Arad și regiunile Banatului întrucât pentru aceste regiuni se deschide astfel o cale directă de comunicație cu Oradea-mare și regiunile de nord ale Ardealului.

După cum surtem informații se vor pune în circulație odată cu deschiderea liniei Chișineu—Salonta-mare, trenuri directe Timișoara—Arad—Oradea-mare.

Cu ocazia inaugurării vor sosi la Arad primul ministru d. I. Brătianu și alți membri ai guvernului pentru a da fastul eveniment important ce o are linia Arad—Oradea-mare pentru dezvoltarea comerțului și industriei acestor regiuni.

Industria de Piele din Hateg

produce piei de oale, capre și vițel în toate culorile pentru mobile galanterii, ghete, papuci și surtuci de piele mai de parte piei blănc carmășiu în negru și colorat, cal superioară

INFORMAȚIUNI.

Succesele sculptorului Ladea.

— Cu prilejul unei expoziții. —

De-o vreme își găsește vremelnice adăpost în Arad tânăr fără adăpost; își caută liniștea, în orașul acesta semimort, un suflet muscat adânc de neliniști... strecoară pe străzi ca o fantomă... Cunoscuți de tânăra studenți — necunoscut de nimeni... Ar vrea să plece departe: să vadă, să învețe, să creeze... Sărăcia închide implacabil granițele...

Se frământă, visează, muncește; așteaptă — cum mai cei îndrăgostiți nebun de frumos știu s'o facă...

Zilele trecute l'am întâlnit la un colț de stradă... grăbit... Se pregătea să plece la Cluj pentru o expoziție ce urma să se deschidă acolo... Își ducea și câteva reci fâșii de suflet...

Un ziar din Cluj ne-aduce azi următoarele aprecieri despre lucrările expuse acolo de tânărul nostru sculptor:

„Adevărata revelație a expoziției e însă tânărul Ladea. Din puținele lucrări aduse aci pentru a fi prezentate, vezi mâna sigură a impresionalistului care nu căută expresia figurii omenesti cu o desăvârșită înfruntare. Avem tot dreptul să credem în individualitatea lui. E aci un început prea sigur, decât să nu ne exprimăm bucuria. Dacă tânărul, foarte tânărul sculptor va lua prilejul să-și desăvârșească prin studiu în străinătate, ceea ce știe numai din el. — nu ne îndoiim de rezultatele sculptor viitor. Sincer, simplu, cu un misticism și al durerii; el stă de acum în fața noastră rezistând la orice analize critice”.

Nădăduim că oficialitatea noastră nu va sta nesățoasă și nu va lăsa să se macine în mizerie valori ca ale acestui tânăr sculptor român.

— Din cauza unor ruperi de nori târgul Cișlija (Basarabia) a fost complet inundat. Apa ajuns la un metru și jumătate. Locuitorii cari nu au să se refugieze au fost atacați de bandiți și răniți și jefuiți.

— În cursul zilei de 20 s'a abătut o enormă cantitate de nori asupra unei părți a județului Turbura. Ploaia torențială a fost însoțită de o furtună uriasă și de grindină care a cauzat mari distrucțiuni.

— Orașul Vaslui a fost de asemenea năpăstuit de o furtună însoțită de grindină.

— Primim din Izvor particular stirea, că secretarul comunei Macea d. Emil Cismaș, prin un decret al ministerului de interne a fost repus în funcție, după o suspendare de 3 luni.

— Deciziunea ministerului se bazează pe raportul subprefecturii jud. conform căreia, d. E. Cismaș a fost găsit nevinovat.

— Primăria orașului roagă pe toți aceia cari au primit bilete de 10 Mai pe tribunele din sala primăriei, să ocupe locurile încă înainte de ziua de 10 și jum. întrucât cu începerea defilării acestor la tribună va fi oprit.

— Eri între orele 11 și 12 avocatului din localitate, dr. Maximilian Kertész, i-s'a făcut rănă la mână din fața Primăriei. A fost transportat într-o trăsură la domiciliu, unde a decedat în câteva minute. Moartea a fost cauzată de-o vechă boală de cord.

— Direcțiunea școlii normale de fete din localitate aduce pe această cale cele mai vii mulțumiri domnului prim-pretor Spacovici, domnului profesor Boar, și domnului învățător Tauceanu și tuturor persoanelor din Chișineu ce au dat ajutor acestei școli cu ocazia serbării organizată în această comună o generoasă ospitalitate și un concurs care a asigurat reușita deplină a școlii. Același mulțumiri le adresează și dlui profesor Iulian Paguba din Socodor.

— Ziarele din capitală publică o declarație de urgență a Industriei hârtiei. Conform acestei declarații există o mare criză de hârtie, în urma faptului că stocurile de hârtie de ziare au scăzut în mod măsurat, iar producția din țară nu e suficientă pentru acoperirea nevoilor zjarelor. Toate acestea cer ca guvernul să ridice opreliștea de import pentru hârtia de ziar.

— Astăzi d. prof. Nicolae Iorga a reîntrat în țară venind din Praga.

— Admiratorii din București ai ilustrului savant îi pregătesc o primire grandioasă.

— Expoziția agricolă din Praga a fost deschisă ieri de către ministrul agriculturii, d. Hoșdza, în prezența unui număr extraordinar de participanți, printre cari s'au remarcat reprezentanți oficiali ai statelor streine.

— Bătrânul profesor Al. Philippide dela Universitatea din Iași va da în curând publicității „Marele Dictionar al Limbii Române”. Pentru tipărirea acestei monumentale opere, „Banca Iașilor” a votat 50.000 lei și „Banca Dacia” tot atâta.

— În 1 Mai s'a sădit în Piața Libertății din Timișoara mai mulți stejari cari să aducă aminte de marile zile ale războiului pentru unirea neamului și a încoronării celui dintâi Rege al tuturor Românilor.

— Se anunță din Ghioroc că pe cârmul Mureșului în apropierea comunei, a fost găsit Duminecă cadavrul unui necunoscut. Se bănuiește că victima ar fi din Ususău, comună pe Mures în județul Timiș. Cadavrul a trecut în putrefacție și după constatările făcute a stat în apă peste zece zile.

— D. C. Tomulescu, deputatul circumscripției Radna a trimis dlui prefect al județului, dlui inspector general administrativ I. Georgescu, suma de 3000 lei cu destinația să fie distribuită în părți egale în favoarea fondului clopotelor bisericilor din comunele Minis, Ghioroc și Corbesti.

— Ca rector al Universității din Cluj pentru anul școlar viitor, a fost ales cu unanimitate d. prof. N. Băvescu.

— Decorația dată „Soldatului Necunoscut” Român de către Statele Unite poartă numele de „The Congressional Medal of Honor” (Medalia de onoare a congresului Statelor-Unite din America). Acesta e cel mai înalt ordin.

— În registrele din 1923, din 12.000 ofițeri activi din armata Statelor-Unite numai 17 posedă această medalie.

— Ministrul Italiei, d. Aloisi Pompeo, a remis baritonului Jean Athanasiu, decorația Crucii Italiei în gradul de cavalier, decernată personal de d. Mussolini, prim-ministru la Roma.

— Alaltăieri, apele Murășului a aruncat la tărâm în hotarul comunei Paulis cadavrul elevului Cic Traian din comuna Govărdia care în ziua de 15 Mai luând o scaldă în Murăș, s'a înecat dispărând în valurile apei.

— S'a pierdut biletul de liberă petrecere, eliberat de către Serviciul Siguranței din Arad pe la sfârșitul lunii Ianuarie 1923, No. 782 pe seama individei Matilda Schmidt cetățeană germană, locuitoare în Arad str. Alexandri No. 1. Este rugat gășitorul, să binevoiască a preda acest bilet de liberă petrecere ori Serviciului Siguranței din Arad, ori la adresa: Arad, str. Alexandri No. 1. Gășitorul își va primi remunerațiunea merituosă.

x MOBILE ANTICE. Masă de scris, fotoliu mare de piele, un dulăp pentru bibliotecă și o oglindă mare se vind pentru 15.000 Lei. — Adresa la Administrația ziarului.

— O nouă secție Hidroterapeutică. La băile arteziene Simay s'a înființat o nouă secție hidroterapeutică, care se va da folosinței marelui public la 12 Mai a.e.

— Cura de băi acido-carbonatice, de sulfat și sare.

— Baza e deschisă pentru domni dimineața la 6 și jumătate până la ora 1, iar pentru dame dela orele 2—6.

— Ciorapii de renume mondial „OSETA” în toate culorile se capătă la firma Kell și Kreuz.

— Elena Neguș Șieloran și-a mutat CROITORIA de dame în Str. TURNULUI (fostă Lorarda) nr. 3. (Strada dinaintea Cazarmei pompierilor.)

Asasinarea lui Dehelean Moise din Chier.

— Anul trecut, în 13 August a fost aflat mort în comuna Chier soldatul Moise Dehelean, ce venise pe concediu acasă. Cercetările făcute de parchet și instrucție au constatat că Dehelean a fost asasinat de frații Crisan, cu ocazia încăierărilor ce au avut loc în cele două crâșme ale comunei.

— Ieri s'a deschis cauza aceasta la tribunalul Arad, ascultându-se numeroși martori.

— Desbaterea a fost amânată pentru ziua de 21 Iunie pentru clasificarea unei noi circumstanțe ivite în cursul dezbaterii de ieri.

— Cei doi frați Crisan au recunoscut adevărul că i-au lovit pe Dehelean, dar e bănuiala că moartea i-ar fi cauzat-o un al treilea, chemat de altcum la desbaterea de azi ca martor. Martorul acesta ar fi putut da lămuririle necesare nu s'a prezentat și astfel s'a decis aducerea acestuia pentru ziua de 21 Iunie.

Sărbătoarea Aradului-Nou.

— În largi cadre de sărbătoare a avut loc Duminecă și Luni aniversarea de 200 ani dela întemeierea Aradului nou, comună locuită în majoritatea ei de descendenți ai coloniștilor germani aduși în aceste regiuni de habsburgul Iosif al II-lea.

— Aniversarea a fost eternizată în procesul verbal al ședinței festive a reprezentanței comunale, ținută Duminecă dimineața.

— Populația a trimis cu ocazia acestei aniversări telegrama omagiale M. Sale Regelui și Reginei și guvernului țării.

— În legatură cu această aniversare s'a organizat o expoziție agricolă. Ministrul agriculturii a trimis un delegat special cu ocazia deschiderii acestei expoziții și a dăruit 10 mii lei pentru premierea expozanților.

— Dela Timișoara au venit pentru a asista la sărbătoarea Aradului-nou, d. ministru Aurel Cosma, însoțit de prefectul Costea și președintele Camerei comerciale și industriale Oprean.

Teatrul de vară.

— Repertoriul săptămânii. —

— Mercuri: „Pasarea de aur”.

— Joi: „Baccarat” cu concursul dnei Poor Lili.

— Vineri: „Dama cu camelii” cu concursul dnei Poor Lili.

— Sâmbătă: „Cofetărie mică”, comedie, premieră; cu concursul dnei Poor Lili.

— Duminecă: matineu „Portofoliul roșu”; seara „Cofetărie mică”.

— Luni: „Elefantul” comedie bufă; cu concursul dnei Poor Lili.

— Mercuri după masă se va reprezenta, cu prilejul reduse, captivanta comedie „Dama divorțurilor”, care cu ocazia premierei din săptămâna trecută a obținut un mare succes. Seara se va juca „Pasărea de aur” în rolul titular cu dna M. Hinyath. În celelalte roluri principale Böske Balogh, Bela Tompa și Ștefan Bányász.

— Joi seara se va începe seria reprezentațiilor la cari își va da concursul dna Poor Lili, sărbătorită și răsfățată artistă dela teatrul maghiar din Cluj. Dna Poor își va da concursul deținând rolul titular între altele și la premierele pieselor franceze: „Cofetăria mică” și „Elefantul” comedii pline de cel mai distractiv umor.

— Redactor responsabil: LAURENTIU LUCA.

— Cenzurat: NICHIN.

Cinematografe.

Apollo.

BARONUL FRENK, generalul pandurilor dramă istorică, în film în 5 acte, în 21, 22 și 23 Mai în Apollo. În timpul războiului de 7 ani din veacul al XVIII unu dintre cei mai romantici eroi era Baronul Frenk, care odată îi oferea Mariei Terezia, că va pleca cu 3000 oameni contra lui Frideric cel Mare, pe care îi va subțina el însuși. Pleacă la război dară și a făcut multe și mari isprăvi, și ar mai fi făcut, dacă și în soarta lui nu s'ar fi amestecat dragostea femeilor și invidia bărbaților rivali. Aceste îi strică norocul și viitorul și cel binevăzut la curtea împărătesei e declarat de trădător fără să fie vinovat și se sinucide ca să scape de rușine.

Urania.

CEI DOI BARBAȚI AI DOAMNEI RUTH comedie în 4 acte în 21, 22 și 23 Mai în Urania Savantul distras își neglijează soția, aceasta pentru a-l deștepta îl face jaluz primind curtenirea unui tânăr, bărbatul văzând că lucrul e serios, face și el curte unei femei cu același scop, și îi reușește, când soția se face că fuge cu curtezanul, bărbatul luându-se după ea, călătorește împreună, lăsând pe curtezan cu bagajul în gară. O comedie splendidă amuzantă de care nu prea avem prilej să vedem.

Bursa.

ZÜRICH 22 Mai. — Deschiderea. — Berlin 114. New-York 554, Londra 2566, Paris 369250, Milano 268750, Praga 1655, Budapesta 1050, Belgrad 579, Varșovia 115, Viena 7825.

BUCUREȘTI 22 Mai. — Inchiderea. — Paris 1220, Berlin 39, Londra 845, New-York 180, Milano 890, Elveția 3475, Viena 2940, Praga 545, Budapesta 4. — Valute: Napoleon 740—750, mărei 60—65, leva 150—160, lire otomane 140 până la 150, funți englezi 880—900, franci francezi 1250—1275, franci elvețieni 35—3525, lire 9—920, drachme 3—3.20, dinari 20—210, dolari 175—180, mărei poloneze 45—50, cor, austriace 2950—30, cor, ungare 4—410, socol 560—570.

Asilul de Copii al Statului Arad.

No. 1004—1923.

Publicațiune.

Pentru aprovizionarea Azilului de copii al Stat din Arad cu lemne de foc pe anul 1923, se publică concurs, pentru furnizarea la 30 vagoane lemne de foc uscat calitatea I-a, furnizate în curtea Institutului. Ofertele închise sunt a-se înainta Direcțiunei Azilului de Copii până la 30 Iunie a. c.

Caietul de serviciu pecum și condițiunile se pot vedea zilnic în biroul Azilului.

Arad, la 19 Maiu 1923.

Dr. Kardos, m. p.
medic-șef direct.

I. Faur, m. p.
administrator.

Casa Cercuală pentru Asigurările Soc. Arad.
Nr. 385—1923.

Publicațiune.

În conformitate cu ordinul Direcțiunei Regionale Timișoara Nr. 1082—1923, se aduce la cunoștință D-ilor Farmaciști, cari doresc să ocupe postul de Șef-Farmacist al Dispensatorului de Farmacie dela Casa Cercuală din Arad, Bulev. Carol I. Nr. 16, devenit vacant dela 1 August a. c. prin demisia actualului șef-farmacist, că se poate prezenta la Șeful Casei Cercuale în orice zi de lucru între orele 8 dim. și 2 d. m. spre a putea să vadă condițiunile și drepturile de plată lunară.

Arad, la 19 Maiu 1923.

Direcțiunea.

Căile Ferată Române :: Dir. VI. Reg. Arad.

No. 6428—1923. Serv. T.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință generală că în ziua 8 Iunie 1923 la ora 12 se va ține *licitație* la Direcțiunea Regionale C. F. R. Arad, pentru aprovizionarea *lemnelor de foc*.

În cantitate de: 300,000 m³.

Pentru orice informațiuni a-se adresa în toate zilele de lucru între orele 12—13 la Dir. Regionale C. F. R. Arad (Serviciul de tracțiune parter camera 7.) unde se pot lua deslusirile necesare.

Arad, la 14 Mai 1923.

Director Regional:

Octavian Pop.

Antreprenorul
Stefan Vlătt

Arad, Strada E. Ghiba Birta No. 40. (nou)

Execută totfelul de construcții în zidărie și lemn ca: edificii, publice, căși, poduri ect., etc.

Antreprenorii

David și Iosif Pellegrini

Arad, Strada Gheorghe Lazar Nr. 11.

Execută totfelul de lucrări în beton, beton armat, peatră și pavaje.

IOAN MARIAN

antreprenor. Execută totfelul de clădiri noi, transformări și reparaturi. :: Pregătește planuri și devize :: gratuit. ::

Arad, Str. E. Ghiba Birta 40 (nou)

Industria de Ulei din Arad
S. P. A.

Arad, Bul. Regele Ferdinand I. Nr. 22.

Fabricate și Articole noastre: Uleiuri vegetale, uleiuri minerale, turte de ulei, petrol, lustru (firnis), tovote, unsoare de trăsura, benzină

Specialitatea noastră: ULEIU PENTRU
:: PODELE. — Kitt pentru geamuri. ::

Telegram

Telefon 135

Industria Textilă Arădana

:: Societate Anonimă S. A. ::

● Filatură de bumbac ●
● Teselorie de bumbac ●
● Albitură :: Vopsătorie ●

Adresa telegrafica: TEXTILARAD.

Telefon 758. :: Telefon 758.

Vărăria din Vafa de jos

livrează var pentru revânzare și clădit, numai în cantități mari. Varul e alb, ars cu lemne. Proprietar:

WILHELM B. KLEIN

exploator de pădure, Arad. :: Telefon 3-22

S. A. Forestiera din Lomas

Arad, Bul. Regele Ferdinand No. (22) 4.

Cea mai mare întreprindere forestieră din România, atât lemne esențiale, cât și esențe moi. Ferestrele cu aburi în Galasi-Ferestrău, Sătmăre-Ferestrău și Homorod-Cohalm.

Exploatări de păduri în toate regiunile Transilvaniei.

„ARĂDANA”

soc. comercială și industrială pe acțiuni

Arad, Bul. Reg. Ferdinand I. No. 24

în case proprii.

No. Telefon 304.

No. Telefon 304.

Cap. societății deplin vărsat L 7.500.000

Se ocupă cu tot felul de afaceri comerciale și bancare. — Are în permanență în depozitele proprii coloniale, textile, spirt și spirtuoase

Primește depunerile spre fructificare. :: Acordă împrumuturi pe mărfuri în gaj.